

# 一泓碧水 一城胜景

## ——石家庄环城水系冬日图景探访

本报记者 王 宠

12月22日，记者驱车从石家庄市区沿建设南大街，一路向南至高迁公园，一泓碧水穿城过的生态美景已然呈现。尤其是石家庄百公里环城绿道开通后，与环城水系相得益彰，共同串联起沿线16座景观公园，成为市民假日休闲的好去处。

“这里风景真美，河水清澈，碧波粼粼，让人很放松。”市民杨丽娜一家每周都到高迁公园游玩，她抱着女儿站在亲水栈道上，笑着对记者说。

高迁公园沿着蜿蜒的环城水系而建，公园以“燕赵文化”为主题，漫步园内，气势如虹的常山战鼓、精心勾画的脸谱、一招一式的拉花、青砖青瓦的仿古景墙上的燕赵文化铜雕……这里的一砖一瓦，仿佛都铭刻上了燕赵文化的印记。

市园林局环城水系西南中心主任李威介绍，高迁公园已经由郊野公园转变成集生态休闲、观光娱乐等功能于一体的大型城市公园，美了城市，乐了市民。

高迁公园是环城水系沿线建设的公园之一。2007年到2019年底，石家庄市分期建设环城水系。目前，环城水系河道畅通，两岸绿草如茵，公园星罗棋布，绿道、驿站、公厕等设施较为齐全。

“环城水系如一道生态的保护墙，环绕在城市周边，它全长49公里，由西部水系和东南水系组成。同时西部水系具备城区西部排涝、行洪功能，东南水系具备城区排涝、防汛功能。”



冬日时节，石家庄西南环城水系碧波荡漾，风景宜人。

本报记者 王 宠 摄

李威告诉记者。

建设环城水系，不仅仅只是挖一条河，它带给城市居民的也不仅是美景如画的直观感受。随着时光的推移，居住在这座城市的人们，越来越深切地感受到水系所带来的生态环境的效益。

站在泊水公园廊桥栈道上眺望，复兴大街泊水桥如飞虹挂空，环城水系水面宽阔，河水清澈，成群的野鸭在

河面上穿梭，时而潜入水中觅食，时而跃出水面飞翔。夕阳西下，河边都是散步休闲的附近居民。

“这是一个‘亲水’的公园，能近距离观赏水系美景，景美生态更美。”家住泊水公园旁台上村的岳南乐呵呵地说，“自从环城水系通水后，我们身边的环境越来越好，每天来公园走走转转，这日子过得更舒服了。”

公园里的滨水空间，巧妙地拉近了市民与大自然的亲密关系，人们在树下玩耍、在岸边跳舞，欢声笑语随微风轻轻飘扬，为这片滨水空间增添了无限的活力与欢乐。

环城水系总绿化面积541公顷，水面面积340公顷，河道水体总容量610万立方米。沿线建成6座公园及多处景观节点，进一步提升了市民的幸福生活指数。

沿环城水系建设的公园各有特色，彰显着城市魅力。胜利公园以康养健身为主题，园内重点打造的牡丹园和中医药文化园令人眼前一亮。楼底公园以低碳为主题，增设一座以废弃物为原材料的环保建筑，传播绿色生活理念。而在以运动为主题的天山公园，有羽毛球、门球、乒乓球、健身和篮球等场地，还放置了无动力设施，是附近市民茶余饭后散步娱乐的首选之地。

为优化环城水系管理，市园林部门提档升级园林绿化管护水平，增加沿线巡查频次，保障水质稳定，提升市民游园体验。“我们积极与市水利局沟通，每年平均引水2000万立方米。同时，加大专业人员力量，针对水域水体情况使用割草船等专门的打捞设备及药物治理，控制水草、绿藻滋生蔓延。”李威告诉记者，市园林部门与生态环境、水利等部门协调联动，加强水体治理，环城水系水环境质量长效稳定提升。

## 在“大集”上举办招聘会 元氏县创新举措促进农村劳动力就业增收

本报讯（记者 王 静 通讯员 郭哲峰）12月21日，元氏县利用南佐大集举办了引引未来高校毕业生暨就业帮扶专项招聘会。

此次招聘会由元氏县人力资源和社会保障局、元氏县就业服务中心主办，元氏县经济开发区管理委员会协办，河北诺亚人力资源发展集团有限公司、元氏县零工市场、元氏县人力资源服务工作站承办，旨在充分发挥人力资

源的桥梁纽带作用，全力推动农村富余劳动力、就业困难人员、退役军人、未就业高校毕业生、有劳动能力脱贫边缘户等实现高质量就业，大力促进农村劳动力就业增收，助力乡村振兴。

本次招聘服务对象以制造、零售、服务行业为重点，同时面向各类用人单位。以农村劳动力、就业困难人员、退役军人、未就业高校毕业生、有劳动能力脱贫边缘户等有就业创业意愿的

劳动者为重点，同时面向各类求职者。现场共有耐力股份、河北野田农用化学有限公司、稻香村河北食品总部基地有限公司、今麦郎食品股份有限公司等40余家用人单位进场招聘，涵盖了生产制造、电子科技、零售服务等多个领域。招聘会共提供优质岗位300余个，吸引2000多名求职者到现场应聘，现场有90余人与企业达成初步就业意向。

招聘会现场通过诺聘、快手、视频号等平台进行同步直播带岗，采用线上交流的方式与大家面对面互动，让求职者更加直观地了解用人单位的招聘要求和福利待遇。招聘现场还设立了政策咨询区，向求职者重点讲解养老医疗、工伤、企业保险、人才就业、创业政策面对面进行答疑解惑，为就业者提供一站式服务。

## 发挥桥梁作用 创新服务模式 灵寿县激发商会活力助力乡村振兴

本报讯（记者 刘立芳 通讯员 杨 敏）12月20日，记者来到灵寿县行陈线东庄村段，“灵寿县南燕川乡商会”几个大字映入眼帘，走进商会大厅，“商会章程”“商会简介”“商品展示”等板块吸引着人们驻足观看。

灵寿县南燕川乡商会是由南燕川乡11家企业代表共同发起，目前已有31家会员单位参加。该乡位于灵寿县中西部，蕴含丰富的云母、彩砂等资源，全乡辖企业90余家。近年来，在灵寿县委、县政府的支持下，该乡大力推进民营经济高质量发展。为进一步凝聚发展合力，南燕川乡商会应运而生。

“我们商会成立以来，始终坚持‘企业强、商会兴、民众富’的理念，聚合商会力量共同关心支持家乡建设。”南燕川商会会长白志刚介绍，商会本着服务企业的宗旨，不定期组织商会成员采用“走出去、请进来”等方式，学习先进管理模式，了解市场需求。同时，还邀请管理专家为企业传授管理知识，让企业抱团发展，实现合作共赢。

“商会不定期邀请省级企业发展方面的专家讲课，我们在家门口

就能享受专家级的企业管理理念，真的挺不错的。”河北润丰涂料有限公司负责人白巧燕说。

“企业强、商会兴、民众富”的宗旨，在旭阳矿业有限公司得到了验证。家住东庄村的李智慧深有体会：“俺在这打工一个月工资有一万多元，年底还有绩效工资，老板还给了养老保险，在家门口打工，能有这待遇俺满意得很。”

解决群众就业只是一方面，自商会成立以来，会员单位自愿出资，举办重阳节饺子宴、慰问驻村工作组、走访慰问老党员、帮助困难人员、修缮公路设施等一系列活动，受到群众的赞扬。

“小商会，大作用。商会是连接政府和企业的桥梁，我们必须发挥好它的作用，给政府排忧解难，给企业解围，给百姓温暖。”白志刚说。

南燕川商会是灵寿县众多企业商会的代表。今年以来，该县积极搭建“商会+公益”的“连心桥”，充分发挥商会优势，组织爱心企业家聚焦民生问题，通过慰问、公益捐助、产业带动等形式开展公益活动，积极承担社会责任，服务经济社会高质量发展。

## 感受冰雪氛围 体验运动乐趣 西部长青冰雪小镇滑雪场“开板”迎客

本报讯（记者 杜倩倩 通讯员 翟 磊）位于石家庄鹿泉区的西部长青冰雪小镇的室外滑雪场近日正式“开板”，2024—2025年滑雪季随之开启。来自省内外的滑雪爱好者相约滑雪场，在雪道纵情驰骋，感受冰雪运动激情。

西部长青冰雪小镇拥有室内和室外两个滑雪场，其中，室外滑雪场总占地约180亩，设有高、中、初级雪道，索道、魔毯等设施设施齐全，拥有雪板、雪服及综合护具两千多套，可满足各年龄段及不同技术水平冰雪运动爱好者的滑雪需求。“开板”当日，滑雪场就接纳省内外游客700余人。唐山游客高路彤说：“我们几个朋友第一次来到石家庄鹿泉区的滑雪场，感觉这里雪质非常好，以后会经常来。”

为了给广大游客带来更丰富的游玩体验，鹿泉区不断完善配套设施供给，提升冬季游客接待能力。同时，和德明古镇、柳仙谷、温泉谷等景区联动，努力打造集高山滑雪、山地度假、户外休闲、餐饮住宿、温泉康养等多功能于一体的综合旅游项目。

## 石家庄机场 冬季旅客出行乘机指南发布

本报讯（首席记者 范玉雷 通讯员 常永辉）冬季坐飞机有哪些东西不能带？怎么去机场方便？石家庄机场近日发布冬季出行乘机指南。

对怕冷的乘客来说，暖宝、暖贴、热水袋等都是冬季的必备品，但不是所有物品都能顺利通过安检。为此，石家庄机场安检部门提示，电热毯、电热壶（包括插电款和内置电池款）、暖宝宝（主要成分是活性炭、铁粉）可以随身携带也可以办理托运；暖手宝可以随身携带，禁止托运；各类充电发热的取暖设备，需要将备用电池取出随身携带，剩下部分可以随身携带；充电宝、锂电池（内含液体）不能随身携带，只能托运；自热食品禁止随身携带和托运。

冬季雾、雪天气频发，飞机起降会受到雾、雪等不正常天气影响，从而导致航班时间调整、延误或是取消。所以，请旅客在出行前，提前了解

天气情况和航班动态信息，以便及时做出调整。可以通过石家庄机场旅客服务热线0311-96360及所乘航空公司APP等查询相关信息。针对冬季出行很可能遇到路滑、高速关闭、堵车等现象，请旅客提早出门，预留足够时间，合理规划至机场的路线。目前石家庄机场国内航班截载时间为航班计划起飞前28分钟。

石家庄机场提醒旅客，从石家庄市到达机场有多种方式，包括乘坐机场巴士和公交机场专线1路、142路、156路；乘坐高铁由石家庄站至正定机场站，换乘免费摆渡车至石家庄机场T2航站楼；乘坐石家庄地铁1号线至终点站福泽站，改乘网约车、出租车或者142路公交车至石家庄机场；高速公路自驾前往等。此外，机场巴士开通了多班异地旅客直通车，旅客可通过“空港巴士快线”微信公众号查询具体信息。



## 校园戏剧展演 激发爱国情怀

石家庄市桥西区中小学“同上一堂思政课”暨第四届戏剧展演活动，近日在第十中学报告厅举办。该区7所中小学校的戏剧团队表演了《追寻足迹》《光明的故事》《奋斗》等戏剧，激发了中小学生的爱国情怀，展现了当代青少年朝气蓬勃、积极向上的精神风貌。

本报首席记者 张 震 摄

（上接第一版）这里设有多功能运动馆、室内网球场、健身俱乐部、乒乓球竞技馆等4个室内场馆，以及11人制足球场、5人制足球场、标准网球场、篮球场、排球场、羽毛球场、乒乓球、门球等专业运动场地，是一个集市民健身运动、活力竞技运动、乒乓特色运动、运动文化展示于一体的大型开放式运动主题生态公园。

每到夜晚，绚烂的如意彩虹桥上，七彩的灯光与音乐的律动相呼应，让彩虹桥如同一把七彩如意悬浮在空中，成为石家庄一道迷人的风景线。

“如意彩虹空中走廊”衬托着宽敞、疏朗的城市空间，对外开放的项目展示中心呈现着这片投资热土的未来愿景。这个长1070米的“空中走廊”，将中央绿色体育公园4个功能分区串联成一个整体，市民可行于各个运动区域之间，俯瞰多姿多彩的公园。

与此同时，为进一步增强火车站区域路网的承载能力，完善城市功能，大力实施了道路工程。目前，东三教街（东平路—南二环）、汇宏路（解放大街—普圆街）、京广西街（新石中路—新石南路）、汇华路（京广东街—解放大街）已经建成投用，总通车里程达2.91公里，为区域快速发展奠定了基础。

### 一步一景皆是画 打造宜居宜业生态文化片区

在滹沱河畔，太平河片区美不胜收，高标准谋划实施的宏伟蓝图正逐渐清晰。

太平河片区，位于滹沱河南岸以南、古屏东路以北、胜利大街以东、体育大街以西，总规划用地面积约8300亩，按照拉开城市发展框架、提升城市发展能级的目标，全力打造滹沱河经济带、实施拥河发展的起步区、示范区和引领区。

湛蓝的天空下，平静的水面上，一座拥有102米高“天人合一”主塔的学习桥，蔚为壮观。它的建成通车，实现了太平河的南北跨越，进一步畅通了区域交通循环，如今已经成为石家庄一个地标性建筑。

“今天天气不错，跟朋友约着一起来骑行，平时也会经

常过来玩，因为这边的环境特别好。”市民赵强对记者说。冬日午后的河畔阳光明媚，平静的水面映照着蓝天，让人尽情感受大自然的美妙韵律。

登上卧虎山公园揽胜阁，这里是太平河片区的制高点，可远眺正定古城、东垣风貌，怀古咏今；亦可欣赏河岸景观，一派生机盎然。“如今，揽胜阁景点已全面开放，成为广大市民游玩的好去处，也是外地旅游爱好者的网红打卡地。”石家庄城投集团相关负责人介绍。

卧虎山片区，32号地块“城市客厅”项目，是一个集观、游、赏、逛、学、玩为一体的综合性城市绿地，其与太平河相依，山体翠绿，北向揽河，依托两河交汇的天然优势，以“见山、见水、见自然”为设计理念，将现代文化艺术、活力休闲康养、科技人文及动植物生态系统等相融合；坐落于卧虎山公园山体顶部的揽胜阁，建筑面积462平方米，将斗拱的优美韵律感以现代化的方式诠释，古朴犹存，韵味十足。

如今，太平河片区展示中心、滹沱宾馆、卧虎山公园、梅岭春早公园，以及林青街、柳中街、学府桥等工程均已完工，片区处处散发着勃勃生机。

### 众志成城奋勇争先 片区建设如火如荼

强力推进高铁片区、太平河片区、留营片区、和平东路片区、龙泉湖片区、东南三环路片区等六大片区建设，是加快宜居宜业城市建设、提升城市形象品质的务实之举，对于更好满足人民群众对美好生活的向往、推动石家庄市经济社会高质量发展具有重要意义。

眼下，片区建设正在马不停蹄地进行中。塔吊林立、机器轰鸣的场景遍地开花，在一个个项目工地，广大建设者众志成城，强力攻坚，处处一片热火朝天的施工景象。

在高铁片区，32号地块“城市客厅”项目施工现场，工人师傅正在忙着绑扎钢筋、支护模板、浇筑混凝土。据石家庄城投集团相关负责人介绍，目前，该项目正在进行主体及二次结构施工，将于年底实现主体结构封顶，计划2025年底竣工。

“城市客厅”项目是高铁片区地标性建筑之一，东至汇福街、南至汇德路、西至普圆街、北至规划路，建筑面积12.6万平方米，未来将建成一栋高120米的商业综合楼，其外观似一面扬起的帆，为城市发展提供动力源泉，寓意着城市的远航及美好的未来发展。

与此同时，高铁片区超高层地标建筑项目57号地块首开区，进入主体施工阶段；“城投·云和赋”低密高端改善住区，已全部完成主体结构封顶及二次结构施工；配套四十中高铁校区，主体施工正在加紧进行；塔北路（胜利大街—建设大街）综合管廊及道路工程，部分路段已经通车，正在进行剩余路段，以及综合管廊基坑开挖支护、管廊主体结构施工。

在太平河片区，美术馆项目正在加紧建设中，目前主体结构达到三层，二次结构完成40%，预计2025年上半年外立面呈现。该项目总建筑面积约6.03万平方米，以“美术馆+”概念打造，突破传统美术馆内向、受众小的特征，集艺

术品展示、教育培训、收藏、研究和服务等功能于一体，激活城市区域活力。

向河街二期（月牙路—学府路）等道路工程也在加紧建设中，建成后，将有效缓解交通压力，改善道路通行能力，带动区域经济快速发展。

据石家庄城投集团相关负责人介绍，2025年，太平河片区计划新开工柳中街社区公园及天璇街、育西街等8条道路工程。同时，加快推进在建项目进度，预计2025年7月底前建成林青街雨水泵站等三个泵站；“城投·瑞璟春和”首开住宅项目计划于2025年下半年完工，43中太平河校区项目也将于2025年9月前完工。

浓墨重彩绘新景，绿水青山舒画卷。2025年城市更新的号角即将吹响，我们坚信，随着片区各项工程建设的深入推进，城市品位及形象将得到进一步提升。这座现代化、国际化美丽省会城市的美好画卷将被描绘得愈发绚丽多彩。

## ■短评

### 片区建设让城市更协调更有活力

强力推进六大片区建设，是加快宜居宜业城市建设、提升城市形象品质的务实之举，对于更好满足人民群众对美好生活的向往、推动石家庄市经济社会高质量发展具有重要意义。

近一年来，全市上下在市委、市政府的正确领导下，始终坚持“人民城市人民建、人民城市为人民”重要理念，抢抓用好国家重大政策机遇，以对人民负责、对城市负责、对历史负责的态度，锲而不舍推动六大片区建设，并取得显著成效。如今，随着一个个城市更新项目的建成，高铁片区、太平河片区一改往日模样，以一个崭新的容貌重新展现在大家面前，其他几个片区建设也取得显著进展。这种变化，不仅有

效提升了城市能级，提高了区域经济实力，增强了城市的可持续发展能力，改善了人居环境，也让石家庄的吸引力、美誉度持续提升。对此，广大市民看在眼里、喜在心上，纷纷点赞。

六大片区建设事关城市发展，事关百姓福祉。各级各部门要坚持一心为民、一心为公、一心为石家庄，锚定既定目标任务，蹄疾步稳强力推进片区建设。要聚焦重点项目，科学摆布施工工序，合理调配力量，确保项目早完工、早见成效。要树立经营城市的理念，坚持政府主导、市场化运作，算好经济账、城市账，算好当前账、长远账，推动城市可持续发展。